

ЛЕГЕНДЫ И ФАКТЫ

Июль богат на праздники. Главный же для нас, новокузнецчан, День города. 387 лет, однако! Такой возраст предполагает богатую историю, полную мифов и легенд.

КУЗНЕЦКИЕ ПРЕДАНИЯ

ДОМ
купца Васильева



Его появление в Кузнецке приходится на 1805г. Этот каменный и несколько мрачноватый дом буквально овеян многочисленными тайнами и слухами. Зданию сему исполняется как раз 200 лет. Владельцев в нем было несколько, но чаще его называют «домом купца Васильева». Михаил Васильев по кличке «еврей» был из солдат, но способен и охоч до торгового дела. По легенде, он быстро и легко разбогател – все потому, что нашел клад, спрятанный в конском черепе. Правда, местонахождение тайника ему подсказал некий арестант, сидящий под стражей в Тюремном Замке (ныне Кузнецкая крепость). Прошли годы, и разбогатевший купец благополучно забыл и историю с кладом, и каторжника, указавшего тайник с золотом. И вдруг неожиданно-негаданно к Васильеву явился экс-арестант – погостить (а, может, за своей долей добычи?). Как гласит легенда, коварный купец на пару с батраком убил бывшего узника в бане, возле своего дома, и схоронил за городом. Да только удачи после этого Васильеву не было – торговля его пошла на спад и в том же году он умер... Дом же по сей день стоит. Еще это здание знаменито новомодной по той

поре деталию: у него в 1852г. появился балкон – первый во всем городе Кузнецке.

ЗДАНИЕ
Кузнецкого Уездного училища



Здание на улице Народной, 7а сооружено в 1815г. и, прежде чем в нем обосновалось Кузнецкое Уездное училище, дом успел сменить несколько владельцев. Поскольку здание старинное, то, как и положено, имеет свою легенду. Во время его строительства будущий хозяин дома поссорился с подрядчиком. Тот не остался в долгу и пообещал насладиться на дом кикимору. Хозяин-купец, как человек образованный, естественно, в сказки не верил, и на слова своего недоброжелателя только рассмеялся. Однако, въехав в еще недостроенный дом, хозяин обнаружил, что по вечерам начинают как-то странно стучать ставни, в печах слышатся какие-то непонятные жутковатые звуки. В такой напряженной обстановке он жить не смог и вскоре съехал. Долгое время после этого дом пустовал... А на сегодняшний день здесь расположен филиал Краеведческого музея. Говорят, что и сейчас в доме время от времени слышатся непонятные звуки. Поэтому любителям таинственного и мистического стоит непременно здесь побывать.

ЦЕРКОВЬ
Ильинская

Село Ильинское почти ровесник Кузнецка. И там, конечно, когда-то тоже имелся старинный деревянный храм. Потом он обветшал, и на его месте, как водится, заложили новый – каменный.

После революции Ильинскому храму не удалось избежать участи большинства российских церквей. Церковь несколько раз горела, ее разграбили, с куполов сбросили православные кресты. А впоследствии в здании храма оборудовали загон для скота. И лишь каких-нибудь 10-15 лет назад началась основательная реконструкция храма. Рассказывают, что при укладке пола под фундаментом обнаружили человеческие останки. Судя по всему, Ильинскую церковь возвели на месте древнего захоронения.

Свое название – Ильинская – церковь носит с момента основания (то есть с середины XVII в.). Говорят, что Святой Илья считался в этих краях покровителем русского воинства. Кстати, до наших дней дошли многочисленные предания и легенды о Святом Илье.

Согласно одному из преданий, описанному в летописи Конюхова, в селе Ильинском видели большое войско под предводительством седого старика на белом коне... Во время набегов калмыков на село видели такого же старика на том же коне «и от него столб огненный до неба, и он поражал татар...». Это видение объясняли явлением Ильи Пророка в помощь русским людям.

САМЫЕ-САМЫЕ...

САМОЕ СТАРОЕ
здание Кузнецкого края



До наших дней дожило первое каменное здание всего Кузнецкого края. Это белый одноэтажный дом под зеленой крышей, стоящий на Советской площади. Здание возводилось приблизительно в 1780г. в качестве частного дома купца Му-

На окраине Кузнецка



Лет сто назад город Кузнецк был весьма невелик и заканчивался приблизительно в районе нынешнего Дворца Аллюминщиков. Само собой, никакого дворца тогда не было, как, впрочем, и самих аллюминщиков. Стояла здесь Успенская церковь, и при ней же было кладбище. Потом, уже в XX в. городские власти предложили перенести кладбище на гору, так как данная территория попадала под застройку. Очевидно, не все последовали совету властей. Старожилы вспоминают, что во времена строительства сквера аллюминщиков рабочим не раз попадались кости и останки захоронений жителей Кузнецка. Вскоре вырос на бывшем кладбище уютный парк, где впоследствии появились и аттракционы. Сама церковь, стоявшая здесь с начала XIX в., до наших дней, к сожалению, не дошла. Даже фотоснимков не осталось. А в 50-х гг. на этом месте воздвигли колоритный и импозантный Дворец Аллюминщиков – один из лучших в Кузбассе.

ратова. Потом с разрешения из Петербурга дом был приобретен для Окружного Казначейства, которое просуществовало там долгие годы. На сегодняшний день это самое старое здание Кузнецкого края – Новокузнецк, как известно, не Москва, и более «древних» строений у нас нет. Понятное дело – за годы своего существования дом не мог не подвергнуться ремонту и реконструкции. Хорошо хоть, что его не снесли вместе со старинными зданиями, стоящими по соседству. Все-таки это пионер каменного строительства в Кузбассе, и он имеет право на существование.

САМЫЙ СТАРЫЙ СОБОР
города – Спасо-Преображенский

Когда-то на этом месте располагалась деревянная церковь – «предок» существующего ныне собора. Когда она сгорела, здесь вновь соорудили деревянный храм. А потом пришел черед и каменного собора. Возво-

дился он целых 43 года — финансы поступали нерегулярно, да и рабочей силы хватало не всегда.

Какие только потрясения не переживал наш Собор! И землетрясение, после которого на стене появилась трещина. И закрытие: как известно, после революции церковь не жаловали. Чего там только не было в те же советские времена: школа комбайнеров, хлебозавод... Поговаривали, что даже ресторан хотели сделать (!). Еще рассказывали, что однажды Собор решили взорвать, дабы расчистить территорию. По слухам, взрывное устройство не сработало, и храм остался цел. Это удивительное событие пошло на пользу церкви — Собор решили больше не трогать. Вскоре после этого начались реконструкционные работы, храм отдали верующим и восстановили приход. Уже к 380-летию города Собор и площадка возле него были реконструированы.

САМАЯ СТАРАЯ И САМАЯ ПЕРВАЯ площадь Кузнецка — Советская



Прежде площадь называлась Базарная. Почему — понятно: на ней как раз располагались торговые лавки купцов, почта, скотный базар. Это был деловой центр Кузнецка того времени. Прошли века, площадь переименовали, но свидетельства прошлого остаются. Например, подземные ходы: по словам очевидцев, их было несколько, и вели они

из Кузнецкой крепости. Один из лазов выходил в районе современного кинотеатра «Пламя». Разумеется, после реконструкции площади все ходы засыпали.

Сейчас тут «красуется» тюрьма. Когда-то приблизительно на месте кирпичной тюремной стены размещалась Одигитриевская церковь. Красивая и знаменитая, например, венчанием в ней Достоевского и Исаевой, церковь «дожила» до начала XX в. Потом в смутное постреволюционное время она была сожжена, а затем окончательно разобрана. Теперь современники могут увидеть ее только на немногочисленных фотоснимках, хранящихся в городском Краеведческом музее.

САМЫЙ ДЛИННЫЙ автомобильно-пешеходный тоннель в Кузбассе

Он находится, конечно же, в Новокузнецке. Он соединяет Верхнюю и Нижнюю колонию и расположен на площади Побед.

Когда-то площадь Побед окружали бараки и землянки — места обитания строителей КМК. Возникшие рабочие поселки имели и названия — Верхняя и Нижняя колонии. Однако с появлением заводских цехов добираться из пункта А в пункт Б стало сложно и даже небезопасно. Поэтому в 1931г. начинается сооружение тоннеля под комбинатом, который соединил бы оба поселка. По воспоминаниям современников, тоннель рыли вручную, копали глубоко, вывозили тонны земли... Один из руководителей строительства тоннеля А.М. Заев, будучи больным, завещал похоронить себя на своем рабочем участке. Его желание исполнили — тело мастера Заева погребли в стене тоннеля, о чем свидетельствует памятная табличка. Старожилы рассказывали, что люди с наступлением темноты старались не ходить по тоннелю, опасаясь увидеть призрак умершего мастера...

Ирина Лебедева,
старший научный сотрудник Краеведческого музея.
Фотографии предоставлены архивом
Краеведческого музея.

ХРОНОЛОГИЯ ИЮЛЯ

ПЕРВОЕ УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ

22 июля 1790г. по указу императрицы Екатерины II, в Кузнецке открыто малое народное училище. Это была первая попытка в век Просвещения создать систему бессловесного образования на всей территории России. Сохранилось описание очевидца, как торжественно жители Кузнецка праздновали открытие училища: «По этому случаю было большое скопление народа, отслужили молебен, был военный парад, стреляли пушки и все кричали «ура!». С

того времени дети от 5 до 16 лет могли получить, говоря современным языком, начальное образование. Двухклассное, со сроком обучения 2 года, народное училище было первым учебным заведением города.

УСПЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ

19 июля 1837г. была освящена Кладбищенская Успенская Церковь. Ее строительство было начато в 1807г. мещанской девицей Дарьей Степановной Хабаровой, а после ее смерти закончено Феофаном Ананьиным. Каменная однопре-

стояльная Успенская Церковь была приписана к приходу Преображенского собора. Церковь была третьим каменным храмом в Кузнецке и стояла на месте современного сада Алюминщиков. В 1919г. Успенскую Церковь вместе с Одигитриевской разорили партизаны-роговцы.

И ДАЛИ ЕМУ ИМЯ - НОВОКУЗНЕЦК

3 июля 1931г. ЦИК СССР шестого созыва постановил: «Переименовать рабочий поселок Сад-город Кузнецкого района Западно-Сибирского края в город Новокузнецк». Это постановление с восторгом приняли кузнецкстроевцы, жители огромного, разбросанного по котловине поселка. Через год старый Кузнецк был включен в состав города Новокузнецка на правах района.

ДЕНЬ ГОРОДА

В июле 1929г. началась история Кузнецкстроя. С тех пор, в первые июльские дни город отмечает свой День Рождения. Первые 477 строителей будущего завода-гиганта КМК прибыли еще в июне. На болотах и полях деревни Бессоново застучали первые топоры. Деревню решено снести. Ветераны Кузнецкстроя рассказывают: «Недалеко от Бессоново, там, где сейчас Главпочтамт и кинотеатр «Коммунар», началось непроходимое Моховое болото. Бессоновцы граблями стягивали этот мох, сушили и утепляли им дома. К 30-му году домишки были постепенно снесены в ходе строительства первых кирпичных домов в Соцгороде». В июле 1929г. на месте будущего завода вздымались горы земли, возникали котлованы и монолитные башни. В это же время начал расти и собственный жилой фонд строителей завода — это были деревянные, рубленые дома и засыпные бараки. Так на гнилом болоте вставал новый город — город-сад.

ПЕРВЫЙ СТАДИОН

18 июля 1936г. состоялось открытие первого городского стадиона «Металлург». Место для стадиона искали долго. Любителям спорта пришлось отвоевывать его у природы — кругом была болотистая местность. Стали организовывать субботники. Как рассказывают современники: «Каждый пришедший приводил с собой еще 70 человек». Так, общими усилиями, за полмесяца соорудили спортплощадку. Оградили вначале колючей проволокой, а позднее — забором. В 1960г. здесь была отстроена хоккейная коробка, а в 1984г. начал свою работу Дворец спорта кузнецких металлургов.

В ОКРУЖЕНИИ ЛЯГУШЕК И РЫБ

В июле 1937г. в Саду Металлургов заработал фонтан. В яркий солнечный день к радости горожан из фонтана вырвались и разлете-

лись искрящимися брызгами 42 водяные струи. Идея, оформление и отделка фонтана принадлежала ленинградскому архитектору и скульптору А.Г. Гамулину. По мысли автора идея фонтана заключалась в следующем: рабочие производят разведочные работы в неосвоенном болотистом месте. На сооружение фонтана дали один месяц. Работать приходилось в три смены, но, несмотря на трудности, на четыре дня раньше срока на лепном постаменте возвысилась скульптурная группа, изображающая обнаженных по пояс рабочих, производящих бурение скважины. Сооружение украшали каменные лягушки, утки, рыбы, лепные гирлянды и барельефы. Фонтан был любимым местом встреч, гуляний и отдыха горожан. Пожалуй, редкий семейный альбом старожилов не украшают фотографии на фоне садового фонтана. Долгие годы он был символом города.

ПАМЯТНИК ПУТИЛОВУ



6 июля 2003г. в День города на территории Кузнецкой крепости был открыт памятник генералу Путилову. Герой русско-японской войны, кавалер ордена Святого Георгия 4 степени за штурм сопки в Маньчжурии в конце 1914г. приезжает в Кузнецк. Здесь он покупает у зажиточного жителя и держателя паромных переправ Сычева усадьбу, которая располагалась на острове в районе нынешних Топольников. Остров и сегодня называется «Путиловским». В декабре 1919г. Роговцы убили 65-летнего генерала. Его могила так и не найдена. Идея увековечить его память принадлежат научным сотрудникам музея «Кузнецкая крепость».

ЧАСОВНЯ СЯТОЙ ВАРВАРЫ

В июле 2000г. состоялось освящение часовни воинов-интернационалистов. Часовня названа именем сестры милосердия Святой Варвары, которая помогала раненым воинам. Часовня в одном из дворики на улице Белана отстроена силами ребят, вернувшихся из горячих точек и входит в мемориальный комплекс воинов-интернационалистов «Черный тюльпан». Проект изящной, легкой, устремленной вверх часовни разработал Владимир Горенков. Внутреннее убранство храма составляют иконы и мраморные плиты с именами павших. **АН**

Ксения Васильева.